

О ВОЙНЕ

Могут ли наши дети найти нужные слова, чтобы рассказать о Великой Отечественной войне? Ведь это было почти восемьдесят лет назад. Живых свидетелей того грозного времени почти не осталось в их семьях. Школьные же учебники порой дают странное и не совсем верное толкование хода тех событий...

Оказывается – могут! Живо и ярко. Просто и трогательно. Печально и с гордостью. Читайте – по просьбе редакции о своем видении войны рассказывают одиннадцатидвенадцатилетние нижегородские подростки.

Важно, какой ты!

Мой прадед Степан пошел в армию в 19 лет. С фашистской Германией он не воевал. Он стоял на обороне границы с Японией. Япония была союзником Германии, готова была в любой момент присоединиться к ее захватническим действиям. И часть действующих войск день и ночь была наготове сражаться за наши территории на востоке Советского государства. 9 мая 1945 года наш народ праздновал Победу над фашистской Германией, солдаты начали возвращаться с западного фронта. А 9 августа 1945 года началась война с Японией. Она стала продолжением Второй мировой и тоже была кровопролитной и жестокой.

За проявленный героизм прадед Степан был награжден Орденом Отечественной войны и многими медалями.

Прабабушка работала на оборонном заводе, где изготавливали стрелковое оружие. Государство наградило ее медалью «За трудовую доблесть в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.»

Еще у меня был прадед Костя. У него вообще уникальная судьба. Он пошел воевать в 22 года. Участвовал в обороне Смоленска и в боях под Ржевом – самых тяжелых на то время. Однажды воинское подразделение прадеда окружили враги. Мой дед по национальности немец. И командир их части сказал ему: «Поговори с немцами, и они отпустят нас, мы уйдем из окружения». На что прадед ответил: «Нет! Я всю жизнь живу в России и готов



Без них не было бы танков



Мой прадедушка Петр Капитонович Останин в войну перевозил запчасти для танков и другие военные грузы. Это была тяжелая, опасная и ответственная работа на оборону страны.

Все поколение Останиных родилось в Свердловской области, в городе Нижнем Тагиле. Это точка, разделяющая два

континента – Европу и Азию, город в Сибири, в середине части Уральского хребта. Суровые края, не очень обжитые места, ледяной климат... Но стране этот край нужен из-за полезных ископаемых, из-за металлургии. В войну сюда были спрятаны от фашистских бомбардировок многие заводы Советского Союза.

Прадед Петр работал шофером на огромной мощной газогенераторной машине. Его вызывали в рейс и днем, и ночью. Он не спал и не ел сутками – фронту нужны были его грузы. Прадед заболел воспалением легких и умер 4 октября 1944 года, так и не узнав, что через восемь месяцев будет Победа. Победу, которую он приближал всеми своими силами и за которую отдал жизнь.

У Петра Капитоновича тогда остались два сына – 8-летний Юра и 10-летний Леня. Юра – это мой дедушка. Когда вырос, он стал талантливым проектировщиком, проектировал модели новых танков. Дедушка всю жизнь проработал на знаменитом Уралвагонзаводе.

Я горжусь своей фамилией. У моих дедов в разных поколениях много замечательных наград. У нас в роду настоящие мужчины-герои!

Маргарита ОСТАНИНА

Помним
и чтим

умереть за нее!» Он не стал ни предателем, ни полицаем. Он воевал с фашистами и нацистами, потому что они испытывали ненависть ко всем другим народам и жестоко истребляли всех.

Но ведь среди немцев не все были фашистами. Поэтому неважно, какой ты национальности: русский, немец, украинец... Важно, какой ты! Ради чего существуешь? Прадед, в самом деле, готов был сложить голову за Россию, в которой жил. Это настоящий подвиг.

Я очень люблю прадеда и горжусь им. Мне жаль брата и дядю моей прабабушки – они пропали без вести во время боев. О них обо всех рассказывают как о смелых, отважных и щедрых душой людях.

Егор РОМАНОВ

Мал да удал!



На передовую мой прадедушка Иван Яковлевич Сердюк ушел в первые же дни 17-летним. На войну брали юношей только с 18 лет, а он прибавил себе год и сказал, что совершеннолетний. Судьба берегла Ивана. Он дошел до самого Берлина и вернулся живой и невредимый. Хотя служил разведчиком – очень непростая и опасная специальность. Разведчики постоянно получали приказы «привести языка» – вражеского солдата, который мог выдать расположение своей воинской части.

Однажды во время вылазки на позиции врага всю разведгруппу кроме Ивана уничтожили. Он остался один на один с фашистом, который вдруг испугался и побежал прочь. А потом оглянулся и увидел моего прадеда. Иван был небольшого роста, совсем некрупный. А немец – почти двухметровый. Верзила вернулся, метнулся к прадеду, быстро прижал к земле и уже нацелился ножом в глаз. Но прадед, благодаря своему росту, сумел выскользнуть из-под врага и укусил его. От боли вражеский солдат ослабил хватку, и дедушка выхватил у него нож. Теперь уже выгодная позиция оказалась у него. В конце концов, он взял немца в плен. Тот оказался ценным «языком».

Воевал в нашей семье и другой прадед: Андрей Андреевич Кашка. На него в войну пришло извещение: «пропал без вести». И вот, не могу не поделиться новостью, которая пришла к нам в прошлом году в канун Дня Победы. Место захоронения прадеда Андрея стало известно. Он погиб в декабре 1941 года в концлагере Шталаг в Польше. Во Вторую мировую войну это был один из самых страшных лагерей смерти. В лагере над пленными ставили опыты, их совсем не кормили. Полностью информация о Шталаге еще не раскрыта – там до последнего времени был действующий военный полигон.

Как это ни покажется удивительным, взрослые были рады, когда узнали, где похоронен прадед. Ведь это важно – знать, что близкий по-человечески похоронен в земле, и к нему на могилу кто-то может положить цветы.

Аня РОДИОНОВА

Как пистолетный выстрел самолет сбил



У моего прадеда была очень мирная профессия: столяр-плотник. Он родился в 1908 году, и к началу войны ему исполнилось 33 года. Перешедший ночью 21 июня 1941 года наши границы враг разрушил все судьбы. Он сделал так, что люди побросали дела и пошли защищать свои семьи к границам страны. Плотники, слесари, инженеры, учителя, вагоновожатые – все стали солдатами.

Дедушка стал танкистом. Но в нашей семье рассказывают, что однажды он обезоружил самолет врага... пистолетом. Он дежурил по части и ночью заметил в небе крылатую фашистскую машину. По правилам он



должен был выстрелить, чтобы дать сигнал зенитчикам, охранявшим небо. Но он прицелился в низко летящий самолет и выстрелом убил пилота! Это была редкая удача. Прадед спас многих людей.

Случались и такие же редкие неудачи. Однажды боевой расчёт, управлявший

«Катюшей», не рассчитал прицел и направил орудие в сторону танка прадеда. Мой танкист быстро сориентировался, успел выпрыгнуть из машины и скатиться в окоп. В итоге на нем не было ни царапины.

У прадеда есть боевые награды. Я горжусь им.

Максим ПОТАШНИК

– Мы сетуем, что современные школьники записуют в виртуальном мире, часами молча играют в компьютерные «стрелялки», – комментирует детские сочинения учитель русского языка и литературы Нижегородского лицея № 180 Юлия Пахомова. – Тем более важно сегодня воспитывать у подростков потребность выражать свои мысли и чувства словами. Родной язык, родная литература – тот неиссякаемый источник, который всегда будет питать эрудицию и определять уровень культуры человека. А поиски сведений о своих героях – родственниках в контексте истории Родины – это лучшие темы для размышления. Гордость за предков, за семью и свой род – одна из главных составляющих личного роста.

Разворот подготовила Лариса Андрюшина
Фото из Internet